

# СТЕЛЕТСЯ ПЕРЕД НАМИ ДОРОГА...

Из дневника  
актера

«До скорой встречи! Увидимся через два месяца!»—последний голос из окон, и автобус тронулся. Так началась гастрольная поездка тувинской труппы муздратеатра по республике. Первая остановка — совхоз «Победа». Несмотря на сильный дождь, зрители все-таки собрались, и концерт прошел успешно. Далее маршрут лежал на Тес-Хем. В Тес-Хемском районе встретили нас приветливо, нам было предоставлено все необходимое для нашего концерта. Но вот беда, свет дали поздно. Но ничего, зал был переполнен, и зрители нетерпеливо аплодировали и просили актеров скорее начать. Концерт открыл композитор Алексей Чиргал-оол. Он исполнил на пианино свои произведения и произведения советских композиторов. Зрители горячо аплодируют ему. Затем выступает заслуженная артистка РСФСР Конгар Хургулек. Она спела несколько лирических тувинских песен. Ее сменили заслуженный артист Тувинской АССР Олег Намдара и артист Борис Бадь-Саган. У них в репертуаре сценки «Миниатюры». Зрители их встречают веселым смехом.

На следующий день мы проехали до Эрзина, а также выступили в Нарыне, Морене, затем — Самгалтай. Обслужив все колхозы и совхозы, входящие в этот район, мы направились в совхоз «Тес-Хем». Несмотря на то, что клуб в совхозе большой, все желающие не могли вписаться. Пришлось дать повторный концерт. Наутро после концерта проснулись все рано. «Почему не спишь?» — спрашиваю водителя Николая Черненко. «Да не спится что-то, надо подготовить машину, ехать очень далеко, а впереди «голодная степь». Он оделся и вышел во двор, где стоял его автобус. «Голодная степь». «Почему ее так называют?» — подумал я. — Неужели там даже воды нет? Ладно, гадать не буду, приедем увидим, а пока наберу пару бутылок воды на крайний случай». Появился второй автобус. Выезд был назначен на 9 часов утра. Погрузив все вещи, теперь уже на два автобуса, мы тронулись в дальний путь, через «голодную степь». Дорога была пыльная, в автобусе душно, жарко, но ничего, мы уже привыкли к путешествиям.

Проехав пересохшую речку, увидели на возвышенном месте новые дома и отары. Это ферма О-Шына. Мы познакомились с хозяйством. Здесь находится несколько тысяч голов овец. «Какая же это «голодная степь», — думаю, — ведь здесь столько богатств». Наш актер заслуженный артист РСФСР Максим Муззук остался верен себе. Его страсть — фотоаппарат. И вот он

уже там, где стригут овец, фотографирует лучших чабанов и работников этой фермы.

Играли мы в этот вечер прямо под открытым небом. Вместе со зрителями, казалось, аплодировал нам и ветер, правда, он немного мешал. Но выступление наше прошло успешно. А впереди все также расстилается дорога, только теперь она очень скверная, почти бездорожье, крутым подъемам и спускам, казалось, нет конца и края.

Нам надо преодолеть расстояние около двухсот километров. Кажется, все идет хорошо. Преодолев перевал, мы выехали на равнину и, проехав километров 20, вдруг остановились. Сломался автобус. Вышел из строя какой-то подшипник. Это не так уж опасно, но где взять, машины здесь ходят очень редко. У шофера нет запасного. Будем загорать, пока не попадетс я встречающая машина.

Решили пока сходить на речку. До нее около двухсот метров. Но там было столько комаров, что, казалось, будто тучи летали над нами. Недолго думая, мы подожгли траву на берегу, чтобы отогнать их хоть немного. Напившись воды и набрав ее в посуду, мы бегом устремились к автобусу. «Покусали нас, конечно, здорово, но ничего, до свадьбы заживет», — шутил Николай Олзей-оол.

Надо отдать должное шоферу Николаю Черненко, он всегда быстро налаживал свой автобус. Здесь, в степи, нам тоже стоять долго не пришлось. Повстречалась подпутная машина, и шофер дал нам нужный подшипник. Николай быстро исправил дефект и снова в путь. Впереди озеро Убса-Нур. Какое красивое зрелище! Вскоре мы захали в горы, и прекрасное озеро исчезло за возвышенностью. Это был самый тяжелый перегон во всей нашей поездке. Все актеры очень устали от частой качки, а ведь с нами были еще и дети.

«А ну выше головы, товарищи...» — обратился Максим Муззук к пассажирам. — Через несколько минут будем на месте». Сам Максим Муззук, надо отдать ему должное, никогда не вешал головы, всегда был бодрым и веселым.

В Овюр приехали очень поздно, но зрители, несмотря на вечерний час, ждали нас с нетерпением. О концерте сегодня я говорю ничего, после такого переезда все замертво упали на свои раскладушки. На завтра мы дали два концер-

та. Встретили нас, тут можно сказать, здорово. Зал был переполнен. Концерт открывают С. Мюгуш и Г. Сапогова. Программа идет своим чередом, соло сменяется шутками, затем танцами, которые исполняют Г. Сапогова и С. Мюгуш. Они танцуют гуцульский и румынский танцы. Но вот выходит на сцену любимец зрителей заслуженный артист РСФСР М. Муззук. Под сопровождение пианино он поет песню «Я седой, а молодой», песню Чиргал-оола на слова Сарыт-оола «Лучше бы ты сказала». Зрители долго не отпускают артиста. На сцене — артисты Н. Олзей-оол и Д. Дамба-Даржа. Они исполнили сатирическую сценку В. Журавлева «Путаница».

Концертную программу закрывают заслуженные артисты РСФСР Кара-Кыс Муззук и Максим Муззук. Они исполняют шуточную песню «Что такое химизация» и «Песню друзей» хакасского композитора Т. Колмакова. Актеры играли с приподнятым настроением, и зрители принимали нас очень тепло.

Дальнейший маршрут лежит в Хандагайты — районный центр Овьюра. Впереди все горы и горы.

Выступив во всех населенных пунктах Овюрского района, мы двинулись в следующий район — Барун-Хемчикский. По пути, не доезжая Хендергия, остановились на отдых. «Пошли, порыбачим», — кричит самый заядлый рыбак М. Муззук. Я, Бадь-Саган и Максим отправившись на речку. Все, конечно, соскучились по рыбной ловле, и вдруг такая речка! Для пробы на уху мы все-таки кое-что наловили. Но надо ехать, ждут зрители, ведь они знают, что мы сегодня приезжаем.

«Сегодня выступаем в Тали», — объявляет руководитель актерам. Здесь играть очень неудобно. В первых, клуб уж больно тесный, не только зрителям негде сесть, но даже актерам нет места для переодевания. Во-вторых, не все желающие могут посмотреть концерт. Зал очень мал. Между прочим новый клуб давно строят, только уж очень долго. А, может быть, уже забыли про него? Его начали строить тогда, когда был здесь районный центр. Но колья районы объединили и центр теперь в Барун-Хемчике, то и забыли про клуб. Хотелось бы узнать у районных руководителей, сколько лет еще будут строить этот клуб?

В Дуун-Хемчикский район мы приехали в то время, когда здесь выступали наши соседи-хакасы. Мы пригласили товарищей на наш концерт, они с удовольствием приехали к нам. После концерта мы обменялись мнениями, опытом. Руководитель хакасской группы А. Шукун пригласил нас к себе на гастроль в Хакасию.

Мы проехали по горным дорогам Тувы около 4 тысяч километров. Обслужили более 13 тысяч зрителей. Несмотря на трудные условия этой командировки, мы очень довольны результатами гастролей. Ведь это наше любимое дело.

И. ПОЗДЕЕВ.